

**МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«О СОБЛЮДЕНИИ ПРАВ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ – ГРАЖДАН
ОДНОГО ГОСУДАРСТВА, СОВЕРШИВШИХ ПРАВОНАРУШЕНИЯ
(В ОТНОШЕНИИ КОТОРЫХ СОВЕРШЕНЫ ПРОТИВОПРАВНЫЕ
ДЕЙСТВИЯ) НА ТЕРРИТОРИИ ДРУГОГО ГОСУДАРСТВА»**

29 ноября 2024 года

Информация по вопросу «О реформах в системе правосудия в отношении несовершеннолетних в Республике Таджикистан»

Докладчик: Кодири Сухайли Абдухафиззода, начальник отдела по государственной защите прав ребенка аппарата Уполномоченного по правам человека в Республике Таджикистан

В Республике Таджикистан продолжают реформы в системе правосудия в отношении несовершеннолетних, совершенствуется национальное законодательство, принимаются и реализуются комплексные стратегические программы и документы.

Одним из важных документов в этом направлении считается Программа реформирования системы правосудия в отношении несовершеннолетних на 2023-2027 годы, утвержденная постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2023 года №310. Программа разработана с целью приведения законодательства и практики в сфере правосудия в отношении несовершеннолетних в соответствие с международными нормами и стандартами и направлена на защиту прав и свобод детей, снижение уровня правонарушений, предотвращение повторных правонарушений и особенно расширение прав и возможностей социальной интеграции несовершеннолетних. Эта программа распространяется на детей-правонарушителей, жертв преступлений и свидетелей.

Также в целях гуманизации системы исполнения уголовных наказаний, приведения в соответствие с международными стандартами условий содержания осужденных принята и реализуются Стратегия реформирования системы исполнения уголовных наказаний Республики Таджикистан на период до 2030 года.

Еще один важный документ – Национальная программа по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних на 2020-2024 годы. Программа основана на принципах достойного обращения, уважения достоинства, учета потребностей несовершеннолетних и способствует снижению уровня правонарушений и их повторения среди несовершеннолетних.

Анализ уровня преступности несовершеннолетних в 2023 году показывает, что в результате принятых мер по предупреждению и профилактике правонарушений уровень преступности несовершеннолетних снизился. По данным Министерства внутренних дел и Генеральной

прокуратуры в 2023 году несовершеннолетними совершено 555 преступлений, что на 182 меньше, чем в прошлом году.

В совершении данного количества преступлений приняли участие 634 несовершеннолетних, в том числе 29 девочек. Из этого числа 138 – учащиеся образовательных учреждений, а остальные 496 – несовершеннолетних не заняты общественно полезным трудом и образованием.

Снижение количества преступлений, совершаемых несовершеннолетними, свидетельствует об усилении надзора за несовершеннолетними, повышении ответственности в воспитании и обучении, правильном осуществлении информационно-воспитательной деятельности и усилении сотрудничества между субъектами, работающими с несовершеннолетними.

Другим вопросом в системе правосудия в отношении несовершеннолетних является реализация альтернативных мер лишения свободы для несовершеннолетних, поскольку риск «преступного воздействия» на несовершеннолетних, находившихся в СИЗО в условиях предварительного заключения, может негативно отразиться в будущем на их жизни.

В республике продолжается реформа системы уголовного правосудия, ориентированная, прежде всего, на международные стандарты, в том числе на Минимальные стандартные правила ООН в области правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила). Статья 17 Пекинских правил призывает субъектов принятия решений не допускать содержания несовершеннолетних в тюрьме до суда, не допускать встречу несовершеннолетних с системой правосудия, обращаться к ней только в исключительных случаях и пытаться применять альтернативные меры.

В этой связи Комитет ООН по правам ребенка рекомендует Республике Таджикистан поощрять применение внесудебных мер в отношении детей, обвиняемых в совершении преступлений, таких как исключение несовершеннолетних правонарушителей из системы уголовного правосудия, пробация, посредничество, консультирование или общественные работы и, если возможно, назначение альтернативных видов наказания, надзор за тем чтобы содержание под стражей применялось только в исключительных случаях и на короткий период времени.

Следует отметить, что в процессе реализации реформы уголовно-исполнительной системы в судах республики созданы 7 дружественных комнат для детей. С этой точки зрения необходимо иметь подробную информацию об использовании этих помещений в процессе правосудия в отношении несовершеннолетних и статистику допрошенных детей.

В 2023 году сотрудники Уполномоченного по правам человека в Республике Таджикистан продолжили работу в направлении осуществления правосудия в отношении несовершеннолетних, и провел проверки в Специальной республиканской школе Министерства образования и науки Республики Таджикистан, в «Специальном профессионально-техническом лицее города Душанбе» Министерства труда, миграции и занятости населения

Республики Таджикистан, в Приемнике-распределителе Управления профилактики и предупреждения правонарушений несовершеннолетних и молодежи МВД по г. Душанбе, в Приемнике-распределителе Управления профилактики и предупреждения правонарушений несовершеннолетних и молодежи МВД в городе Худжанд и в воспитательном учреждении ЯС 3/12 Главного управления исполнения уголовных наказаний Министерства юстиции Республики Таджикистан.

Одним из учреждений, куда по решению суда помещаются дети в возрасте от 10 до 15 лет, совершившие преступление, является специальная республиканская школа города Душанбе Министерства образования и науки Республики Таджикистан. Несовершеннолетние мальчики, совершившие преступления или регулярно нарушающие общественный порядок и требующие специального образования, помещаются в специальные школы.

В Республике Таджикистан уделяется особое внимание вопросу защиты прав несовершеннолетних – граждан одного государства, совершивших правонарушения на территории другого государства и соблюдении прав несовершеннолетних – граждан одного государства, в отношении которых были совершены противоправные действия на территории другого государства.

Уполномоченный по правам ребенка в сотрудничестве с правоохранительными органами содействует возвращению несовершеннолетних граждан в республику.

Одной из негативных явлений трудовой миграции является вовлечение несовершеннолетних детей мигрантов в этот процесс. Без должного ухода и присмотра за ними несовершеннолетние граждане становятся уязвимыми и совершают правонарушения или же в отношении них совершаются противоправные действия.

Несмотря на усиление законодательства все ещё остаются нерешенными вопросы выявления и возвращения этих детей на родину.

Наше сотрудничество как в двустороннем, так и в многостороннем формате в рамках Комиссии является хорошим инструментом для защиты прав несовершеннолетних совершивших правонарушение или несовершеннолетних в отношении которых были совершены противоправные действия.